

ВЫХОДИТЬ
еженедельно
по Субботамъ.

№ 10.

Годовая цѣна:
въ Тифлисѣ — 7 руб. Сер.
съ пересылкою и доставкою 7-50. Сер.

1846.

9 МАРТА.

ВЫСОЧАЙШИЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

По Высочайшему ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА повелѣнію, сообщенному Господиномъ Военнымъ Министромъ, разрѣшено Г. Намѣстнику Кавказскому утверждать планы и фасады строящихся въ г. Пятигорскѣ зданій частныхъ лицъ.

Директоръ Кавказскихъ минеральныхъ водъ Коллежскій Совѣтникъ Парчевскій Всемилостивѣйше пожалованъ въ Статскіе Совѣтники.

Поручику Навагинскаго Пѣхотнаго полка Фогелеву и Штабсъ-Капитану Подольскаго Егерскаго полка Горшкову, Всемилостивѣйше пожаловано: первому въ пособіе на излеченіе отъ ранъ 122 р. 50 к., а второму въ награду 261 р. сереб.

Чиновникъ особыхъ порученій, Кавказскаго Гражданскаго Губернатора, Губернскій Секретарь Фартушный Всемилостивѣйше произведенъ за отлично-усердную и ревностную службу въ Коллежскіе Секретари.

По Высочайшему ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА повелѣнію, сообщенному Г. Военнымъ Министромъ Г. Намѣстнику Кавказскому, Исправлявшій должность Предсѣдателя Кавказской Казенной Палаты, Стат. Сов. Булычевъ утвержденъ въ этой должности.

По Высочайшему ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА повелѣнію, сообщенному Г. Военнымъ Министромъ Г. Намѣстнику Кавказскому, Дирекція Училищъ Кавказской Области изъята изъ вѣдомства Харьковскаго Учебнаго Округа и подчинена непосредственно Намѣстнику.

ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМОТА.

Нашему Генералъ-Маюру, Владикавказскому Коменданту, Нестерову.

По засвидѣтельствованію Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ о примѣрно-ревностной службѣ и полезныхъ трудахъ по устройству двухъ станицъ 1-го Сунженскаго Линейнаго Казачьяго полка и по возведенію Назрановскаго укрѣпленія, и вообще по управленію ввѣренными вамъ войсками и краемъ, Всемилостивѣйше жалуюемъ васъ кавалеромъ Императорскаго и Царскаго Ордена Нашего Св. Станислава первой степени, знаки коего при семъ препровождая, пре-

бываемъ Императорскою Нашею милостію къ вамъ благосклонны.

Въ г. Неаполѣ.

На подлинной Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

« И И К О Л А Й ».

ВЫСОЧАЙШИЕ ПРИКАЗЫ.

По военному вѣдомству.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ присутствіи Своемъ въ С.-Петербургѣ, соизволило отдать слѣдующіе приказы:

Января 30-го дня 1846 года.

Производится: За отличіе по службѣ. По Пѣхотѣ. Грузинскаго Гренадерскаго полка Поручикъ Клиневскій, въ Штабсъ-Капитаны.

Февраля 2-го дня 1846 года.

Умершие исключаются изъ списковъ. По Кавалеріи. Находящійся при Горскомъ Линейномъ Казачьемъ полку, состоящій по кавалеріи Ротмистръ Сидимовъ. По Арміи. Командиръ Черноморскаго Линейнаго баталіона № 7-го состоящій по Арміи Подполковникъ Анко.

Февраля 3-го дня 1846 года.

Производится: За отличіе по службѣ, въ Маіоры. По Кавалеріи. Пятигорскій Полицейскій, состоящій по Кавалеріи Ротмистръ Шаликовъ. По Арміи. Ставропольскій Полицейскій, состоящій по Арміи Капитанъ Бетани,—оба съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ.

Февраля 9-го дня 1846 года.

Умершіи исключаются изъ списковъ. Черноморскаго Линейнаго баталіона № 9-го Штабсъ-Капитанъ Пенинъ.

Февраля 11-го дня 1846 года.

Производятся за отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ, со старшинствомъ. По Кавалеріи. Драгунскаго Егерскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полка Прапорщикъ Князь Грузинскій, въ Поручики, съ 10-го Іюля 1845 г. По Иррегулярнымъ войскамъ. Уральскаго Казачьяго полка Войсковой Старшина Марковъ 7-й, въ Подполковники, съ 11-го Іюля 1845 года. По Пѣхотѣ. Лейбъ-Гвардіи Финскаго Стрѣльцоваго баталіона Подпоручикъ Адамъ, въ Поручики. Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова полка Прапорщикъ: фонъ-Мерклинъ и Скродскій, въ Подпоручики,—всѣ трое съ 10-го Іюля 1845 года.

Мы получили письмо слѣдующаго содержанія.

Милостивый Государь!

Въ молодости своей, я страстно любилъ читать сочиненія, посвященныя описанію Кавказа и его обитателей. Эти сочиненія знакомили меня тогда съ моею родиною, покинутою мною еще въ дѣтствѣ, но которую я всегда любилъ искренно. Въ зрѣлыхъ лѣтахъ возвратясь на Кавказъ, я занялся повѣркою собранныхъ мною изъ Русскихъ книгъ свѣдѣній о Черкесіи съ тѣми, которыя почерпнулъ изъ наблюденія самаго предмета на мѣстѣ. Результатомъ такого занятія, въ продолженіи трехъ съ половиною лѣтъ постоянно меня занимавшаго, было то, что я вовсе пересталъ читать описанія Черкесскихъ нравовъ, законовъ и проч. По этой причинѣ и теперь не обратилъ бы вниманія на статью: *Законы и обычаи Кабардинцевъ*, напечатанную въ первыхъ двухъ № Литературной газеты, на 1846 годъ, еслибы Г. Полевой не отозвался объ ней въ слѣдующихъ выраженіяхъ: «Въ то время, когда новыя, дѣятельныя мѣры Правительства принимаются для благоустройства Кавказскихъ племенъ, полагаемъ особенно любопытными просвѣщенному и образованному читателю достоверныя свѣдѣнія о Кавказскихъ горскихъ народахъ. Сія свѣдѣнія сообщены намъ почтеннымъ другомъ нашимъ Полковникомъ Н. Т. Радожицкимъ, проведшимъ много лѣтъ на Кавказѣ, собирающимъ ихъ на мѣстѣ и имѣвшимъ въ средства лично повѣрять сообщаемое другими» и проч. Столь лестный отзывъ о статьѣ, предметомъ которой служитъ описаніе быта горцевъ, дѣйствительно въ высшей степени интересующихъ вниманіе публики, побѣдилъ мое

отраженіе — я принялъ читать *Законы и обычаи Кабардинцевъ*, но увя!... и въ этотъ разъ мнѣ пришлось сожалѣть отъ глубины души, что измѣнилъ принятому мною правилу... Законы и обычаи нѣкогда первенствовавшего въ Черкесіи народа, представленные просвѣщенному и образованному читателю въ такомъ искаженномъ и превратномъ видѣ, что читая ихъ мнѣ стало невыразимо грустно! Но въбѣгъ съ тѣмъ, во мнѣ пробудилось чувство любви къ родинѣ и чувство глубокой признательности къ Престолу за воспитаніе, которое между прочимъ даетъ мнѣ теперь возможность обнѣжить ошибочныя сужденія и несправедливости, возводимыя на родной мой край. Пора горцамъ и персамъ принести благодарные плоды образованія, которымъ уже сотни лѣтъ насъ доставлены благодѣтельными Правительствомъ въ ряду образованныхъ людей.

Съ этою цѣлью я рѣшился написать возраженіе противъ главныхъ несообразностей, встрѣчаемыхъ въ статьѣ г. Радожицкаго и имѣю честь покорнѣйше просить Васъ, Милостивый Государь, помѣстить эти замѣчанія въ листкахъ газеты Вами издаваемой, имѣющей прямую обязанность знакомить свѣтъ съ Кавказомъ въ настоящемъ его видѣ и отстаивать его протаву ошибочныхъ и превратныхъ о немъ сужденій. 4 Марта 1846 г. г. Тифлисѣ.

Гирей.

ЗАМѢЧАНІЯ НА СТАТЬЮ ЗАКОНЫ И ОБЫЧАИ КАБАРДИНЦЕВЪ.

Въ историческомъ очеркѣ, которымъ сочинитель начинаетъ свою статью, нѣкоторыя фамиліи такъ искажены, что съ трудомъ можно узнать ихъ: вѣсто *Тамбіко*, *Анзорко*, *Коголко*, названы: *Тамбіа*, *Айзора*, *Коголка*. Въ

ВЫСОЧАЙШИЕ УКАЗЫ.

Высочайшими Именными Указами, данными Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ, Всемилостивѣйше пожалованы кавалерами орденовъ: Св. Владимира, въ 8-й день Декабря прошлаго года, въ воздаяніе отличнаго мужества и храбрости, оказанныхъ въ дѣлахъ противу Горцевъ, въ Іюль мѣсяцъ прошлаго года, въ Ичкеринскомъ лѣсу, и согласно опредѣленію Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова, по предоставленной ему отъ Государя Императора власти,—четвертой степени съ бантомъ, Люблинскаго Егерскаго полка Капитанъ *Бодашевскій* и Эриванскаго Карабинскаго полка Подпоручикъ *Новицкій*.—Св. Станислава, въ 28-й день Ноября, въ воздаяніе отличнаго мужества и храбрости, оказанныхъ въ дѣлахъ противъ Горцевъ въ Іюль мѣсяцъ прошлаго года, при слѣдованіи главнаго дѣйствующаго отряда отъ сел. Дарго къ укрѣпленію Герзель Аулу, и согласно опредѣленію Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова, по предоставленной ему отъ Государя Императора власти,—второй степени: состоящій по особымъ порученіямъ при Главнокомандующемъ Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генералъ-Адъютантъ Князь Воронцовъ, числящійся по Артиллеріи Полковникъ *Князь Голицынъ*; Начальникъ Гурійской дружины, Подполковникъ *Князь Магумадзе*, и Старшій Адъютантъ Штаба Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, состоящій по Арміи Маіоръ *Вуничъ*. Капитаны: Почетной команды Мусульманъ, состоящей при Главнокомандующемъ Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генералъ-Адъютантъ *Князь Воронцовъ*, Ауховскаго владѣнія, *Дукай-Кадиджантисевъ*, и состоящій по особымъ порученіямъ при немъ же Генералъ-Адъютантъ *Князь Воронцовъ*, Лейбъ-Гвардіи Драгунскаго полка, *Князь Козловскій*, и Командиръ 3-й сотни Горійской дружины, Подпоручикъ *Князь Сементъ Амираджиевъ*;—третьей степени: Кавказскаго Линейнаго № 13-го баталіона Капитанъ *Малюга*; Поручики: состоящій по Кавалеріи и при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ, *Князь Грубецкой*, и состоящій по Кавалеріи *Бекъ-Гаджискій*; Сотники Донскихъ Казачьихъ полковъ: № 5-го *Сидоровъ* и № 31-го *Болдыревъ*; Горскаго Казачьяго полка *Мансурадзе*; Подпоручики: Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова полка *Брусилловъ*, и Осетинской милиціи *Николай Косбекъ*; Корнеты *Афако-Тулатовъ* и Почетной команды Мусульманъ, состоящей при Главнокомандующемъ Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генералъ-Адъютантъ *Князь Воронцовъ*, *Ага-Каспринскій*; Прапорщикъ: Мингрельскаго Егерскаго полка *Мокжецкій*; Егерскаго Генералъ-

раздѣленій узденей, показана новая, неизвѣстная Черкесамъ степень: *Узденъ-оркъ*. Слово *узденъ* (Татарское), а *оркъ* (Черкеское) тождественны и каждое имѣетъ значеніе, союзное Русскому слову *благородный*, но въ соединеніи, неимѣютъ никакого смысла. Черкескіе узденіи на ихъ природномъ языкѣ называются *оркъ* или *воркъ*. Чѣмъ избрѣтатъ небывалую въ кабардѣ Узденскую степень, гораздо было бы полезнѣе показать мѣсто, занимаемое *духовенствомъ* между сословіями этого народа.

Обращаясь къ законамъ и обычаямъ Кабардинцевъ, представленныхъ г. Радожицкимъ, я слѣбую замѣчанія только противъ тѣхъ изъ нихъ, которые болѣе или менѣе общи всему Черкескому племени, по которымъ показаны сочинителемъ въ превратномъ видѣ.

«Князь *можесть*, говоритъ авторъ статьи, вызвать къ себѣ высокостепеннаго узденя для совѣта. Узденъ, гдѣ бы онъ ни находился, *долженъ* явиться къ Князю, и быть при немъ столько времени, сколько Князь пожелаетъ.»

Князь въ правѣ вызвать своихъ узденей и для менѣе важнаго чѣмъ совѣтъ дѣла, и они пріѣдутъ къ нему, если имъ не случится особенно-важныхъ препятствій. Но значеніе, которое, какъ мнѣ кажется, авторъ придаетъ словамъ: *можесть* и *долженъ*, не согласно съ отношеніемъ, существующимъ между Княземъ и его узденями; съ одной стороны величайшая *вѣжливость*, а съ другой высокое *уваженіе*, составляють первыя условія этого отношенія. Князь не *можесть* безъ особенной важности удерживать при себѣ узденя противъ его желанія.

«Если къ Князю пріѣдетъ другой Князь изъ-за Кубани, или изъ другихъ мѣстъ, то квартира ему, со всѣми пріѣхавшими съ нимъ, отводится у Княжескаго узденя *пичау* (пичау?), и сколько пріѣзжихъ ни прожигъ бы, узденъ

Адъютанта Князя Чернышева полка *Новороссійскій*; Горійской дружины: *Ираклій Цициановъ*, Андрей *Тухареловъ*, Николай *Ширвашидзе*, и Помощникъ Командира 2-й сотни *Аурсаба-Заринидзе*; Тифлисской дружины: Князь Давыдъ *Гедевановъ* и Дмитрий *Гуликовъ*; Тифлисской Конной дружины: Григорій *Дай-Шами*, Константинъ *Зубаловъ-Зурама-Цилиакуридзе*, Гиви *Амилахваровъ*, Князь Иванъ *Цициановъ*, Князь Давыдъ *Абашидзе* и Князь Николай *Полованидзе*; Гурійской дружины: Князь Дмитрий *Накашидзе*, Князь Антонъ *Эристовъ* и Князь Авлиани *Эристовъ*; Осетинской милиции: Кабардинскій Уздень *Али-Муртазовъ* *Дашлуко-Акмурзаевъ* и *Азметъ-Ханъ-Сулеймановъ*; Помощникъ Начальника Почетной команды Мусульманъ, состоящей при Главнокомандующемъ Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генераль-Адъютантъ Князь Воронцовъ, *Муса-Али-Усуповъ*, и Тифлисской Конной дружины Коллежскій Регистраторъ *Мегвене-Тхуссовъ*.
 Прошлаго 1845 года, Ноября въ 28-й день, въ воздаяніе отличнаго мужества и храбрости, оказанныхъ въ дѣлахъ противъ Горцевъ 21-го Юля прошлаго года, на высотахъ Зонокъ Бакъ, и согласно опредѣленію Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генераль-Адъютанта Князя Воронцова, по предоставленной ему отъ Государя Императора власти:—*второй степени*: Генеральнаго Штаба Подполковника: *Катеръ* и Дивизионный Квартирмейстеръ 14-й Пѣхотной дивизіи *Норденстремъ*;—*третьей степени*: Донскаго Казачьяго № 28-го полка Есаулъ *Карташевъ*; Полевой Инженеръ-Поручикъ *Родецкій*; Аварскаго Ханства Подпоручикъ *Калуста-Эльчиевъ*, и Донскаго Казачьяго № 13-го полка Хорунжій *Сисоевъ*; въ 13-й день Декабря прошлаго 1845 года, въ воздаяніе отличнаго мужества и храбрости, оказанныхъ въ дѣлѣ противъ Горцевъ 14-го Юля того же года, при взятіи съ боя высотъ у селенія Анди, и согласно опредѣленію Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генераль-Адъютанта Князя Воронцова, по предоставленной ему отъ Государя Императора власти:—*третьей степени*: находившіеся при отрядѣ войскъ нашихъ переводчиками: Аксаевскій житель, Поручикъ *Али-Бекъ-Пензулаевъ*; сел. Чахъ-Кери Подпоручикъ *Довлетъ-Гирей-Зармаевъ*, и крѣп. Грозной Прапорщикъ *Витуща-Цумиевъ*. Хотя въ 22-й день Юля прошлаго 1845 года Высочайше постановлено впредь болѣе вовсе не жаловать вторюю и третью степенями ордена Св. Станислава, но какъ объясненыя награды назначены и уже объявлены были Генераль-Адъютантомъ Княземъ Воронцовымъ еще до полученія имъ помянутаго Высочайшаго постановленія, то, находя неудобнымъ нынѣ отмѣнить тѣ награды, Государь Императоръ Всемилостивѣйше соизволилъ утвердить оныя.—Прошлаго 1845 года, Ноября въ 28-й день, въ воздаяніе отличнаго мужества и храбрости, оказанныхъ противъ Горцевъ въ Юль мѣсяцѣ прошлаго же года, при слѣдовавшемъ главному дѣйствующаго отряда отъ селенія Дарго къ укрѣпленію Герзель-Ауду и согласно опредѣленію Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генераль-Адъютанта Князя Воронцова, по предоставленной ему отъ Государя Императора, власти:—*золотыми шапками, съ надписью за храбрость*: Подполковникъ Командиръ Люблинскаго Егерскаго полка *Линскій*; Егерскаго Генераль-Адъютанта Князя Воронцова полка Баронъ *Меллеръ-Закомельскій*, и Флигель-Адъютантъ Его Императорскаго Величества, Лейбъ-Гвардіи Коннаго полка Графъ *Бенкендорфъ*; Адъютантъ Начальника Главнаго Штаба войскъ на Кавказѣ находящихся, Генераль-Лейтенанта Гурко 2-го, Гусарскаго Его Величества Короля Ганноверскаго

полка Ротмистръ *Муравьевъ-Апостолъ*, и Флигель-Адъютантъ Его Императорскаго Величества, Лейбъ-Гвардіи Преображенскаго полка Прапорщикъ Графъ *Строгановъ*; и золотую полусаблю, съ надписью за храбрость: Литовскаго Егерскаго полка Подпоручикъ *Урусскій*.

ВНУТРЕННІЯ ПЪВЪСТІЯ КАВКАЗА.

Военно-Грузинская дорога. 4 Февраля, въ Ксанскомъ ущеліи въ селеніи *Муджули*, упалъ заваль на лежащую подъ горою мельницу, въ которой находился крестьянинъ Князя Эристова. Жители селенія бросились къ нему на помощь, но только на четвертый день успѣли отрыть его полумертваго, однако онъ уже оправился и члены его все не повреждены. 6 Февраля Ксанскаго же участка, въ Чуртинскомъ ущеліи, на селеніи *Чараактари* спустился заваль и задавилъ четыре обывательскихъ дома, съ жителями, скотомъ и имуществомъ. Нѣкоторыхъ людей успѣли отрыть живыми только на третій и четвертый день, другіе раздавлены; а у жены крестьянина Князя Эристова, Омана, разбитъ черепъ по-лопаты и сломаны колѣна и несчастная умираетъ въ страшныхъ мукахъ. 12 Февраля, въ Трусовскомъ ущеліи, въ селеніи *Сиврава*, снѣговой заваль спустился на саклю тамошняго жителя *Ида Кока-Шами* въ небытность его дома, и задавилъ 8 душъ, изъ которыхъ отрыто живыхъ семеро.

20 Февраля, жители Трусовскаго ущелія селенія *Китирисъ*, собрались по древнему Осетинскому обычаю праздновать первую педѣлю великаго поста въ честь Св. Феодора. Тутъ же находился 14 лѣтній сынъ *Джеко Кокаева-Куцри*, обчищавшій ногти небольшимъ ножикомъ. Ровестникъ его, сынъ *Доджа Залагова-Тула*, возлѣ него рѣзвившійся съ товарищами, поскользнувшись, упалъ на Куцра, наткнулся на ножъ правую рукою въ стибѣ локтя, прокололъ локтевую вену, и послѣ тщетныхъ усилій, ила остановить кровотеченіе, умеръ на другой день.

Тифлисъ. Погода у насъ до сего времени была ясная и сухая, но Мартъ не измѣнилъ обыкновенному своему характеру—самаго несноснаго и непостояннаго мѣсяца въ году. 2 числа, въ полдень налетѣла страшная буря, ударилъ громъ, посыпался крупный градъ и хотя теперь вездѣ уже просохло, но постоянно дуетъ съ горъ сильный холодный вѣтеръ.

Баку. Злѣшніе вѣтры, для оправданія имени даннаго ими городу (собраніе вѣтровъ), 3 Февраля опрокинула на рейдѣ купеческое палубное судно, бывшее впрочемъ безъ груза. Люди были тогдашъ спасены.

Муранская степь. Въ началѣ Февраля такъ было злѣше тепло, что показалась саранча въ большомъ количествѣ; но послѣдовавшіе за тѣмъ утренніе морозы, уничтожили ее. Однакожъ полагаютъ, что она весною снова явится.

РИЧИНСКОЕ ДѢЛО.

1-го Мая 1842 года.

Зимняя экспедиція Генераль-Лейтенанта Фези, въ Февралѣ и Мартѣ 1842 года, покореніе Гергеблия и Ундзукуля, обратили на себя вниманіе Шамиля, который желая возстановить унадающую

свою власть, въ половинѣ Марта, явился въ Андаласское общество съ намереніемъ возмутить Казыкумьское ханство, гдѣ уже происходило волненіе въ умахъ.

22 Марта, Шамиль занялъ Кумухъ и затѣмъ все ханство покорилось ему безъ сопротивленія.

Ни одно изъ владѣній Южнаго Дагестана не приняло явнаго участія въ измѣнѣ Казыкумыка; всѣ ожидали чѣмъ рѣшится судьба его и можно смѣло сказать, что всѣ готовы были, при малѣйшемъ перевѣсѣ на сторону Шамиля, поднять противу насъ оружіе.

По распоряженію Начальства, Полковникъ Заливкинъ, съ пятью ротами вѣрннаго ему Фельдмаршальскаго полка, однимъ легкимъ и однимъ горнымъ орудіями, переправился черезъ р. Самуръ и занялъ с. Гилляръ, а по присоединеніи одной роты Саперъ и части Кубинской и Кюринской милиціи, двинулся къ Курагу.

Получаемыя отъ лазутчиковъ свѣдѣнія, убѣдили его, что Шамиль стремится къ пріобрѣтенію Кюринскаго ханства; вслѣдствіе этихъ извѣстій, Полковникъ Заливкинъ послалъ Кавказскаго Сапернаго баталіона Поручика Корганова, съ 1-ю Понерною ротою того же баталіона, 4-ю Мушкатерскою ротою пѣхотнаго Князя Варшавскаго полка, однимъ горнымъ единогомъ и 30 человекъ Донскихъ казаковъ № 49 полка изъ Курага, для занятія с. Рича, пограничнаго пункта между ханствами Кюринскимъ и Казыкумьскимъ.

27 Апрѣля, авангардъ этотъ выступилъ изъ Курага, разработывая дорогу для прохода Полевой Артиллеріи, а на другой день, пройдя ущелье Чимусаль-дага, занялъ позицію впереди с. Рича, гдѣ присоединились къ нему 200 человекъ Кюринской и 150 человекъ Кубинской милиціи. 29 Апрѣля, лазутчики дали знать, что отстоящее на 8 верстъ с. Чирагъ, занято 2,000 мюридовъ, подъ начальствомъ Гаджи-Ягъи и что Шамиль и Кибитъ-Магома Тилитинскій въ Кумухѣ; объ этомъ въ то же время былъ извѣщенъ Полковникъ Заливкинъ, который отправилъ на подкрѣпленіе въ с. Рича, Артиллеріи Капитана Князя Орбеліана съ 350 человекъ Самурской милиціи. 30 числа, слухи дѣйствительно подтвердились, что Чирагъ занятъ Гаджи-Ягъею, Дибиръ-Абдурахманъ-Кадіемъ Карахскимъ, Баширъ-Беккомъ Казыкумьскимъ, Магометъ-Кадіемъ Сугратльскимъ и 4,000 мюридовъ и измѣнниковъ Казыкумьскихъ. — Къ вечеру того же числа, прибылъ къ с. Рича Капитанъ Князь Орбеліанъ съ 50-ю конными Ахтинскими пукерами, и принялъ начальство надъ авангардомъ; — 300 же пѣшихъ Самурцевъ не успѣли къ нему присоединиться.

1-го Мая, въ 3 часа утра, Ричинская позиція была окружена горцами; Кюринская, Кубинская милиціи и 50 Ахтинцевъ, при первомъ появленіи неприятеля, спаслись бѣгствомъ; с. Рича, прикрывавшее тылъ, измѣннически передалось мюридамъ; слѣдовательно, оборона позиціи и сохраненіе чести оружія, предоставлены были 300 пѣшкамъ: 1-й Понерной роты Кавказскаго Сапернаго баталіона, 4 Мушкатерской Фельдмаршальскаго полка, и 30 человекъ Донскихъ казаковъ при одномъ горномъ единогомъ.

Объ отступленіи нечего было и помышлять; а потому всѣ единогласно рѣшились держаться до послѣдняго человека на занимаемой позиціи; тогда князь Орбеліанъ, приказавъ Подпоручику Башинджагову, во что-бы то ни стало, пробиться чрезъ неприятеля, для извѣщенія Полковника Заливкина о положеніи авангарда и слѣзавъ слѣдующія распоряженія: фронтъ позиціи, то есть, доступъ со стороны большой Чирахской дороги, поручилъ

обязанъ кормить его, со всею прислугою. *Подарки, полученные гостемъ отъ Князя, отдаются узденю, у котораго онъ квартировалъ и доволствовався со всею прислугою.*

Вотъ вамъ и подробности Черкесскаго гостеприимства! Стоило ли поэтамъ воспѣвать въ честь его похвалительныя оды и величать напыщеннымъ именемъ *высокой добродѣтели дикаря сына Кавказа!* Что же тутъ высокаго и въ чемъ же тутъ добродѣтели? Подумаешь — какія ничтожныя вещи могутъ иногда воспламенять воображеніе стихотворцевъ. Но таковы поэты: съ Парнаскихъ высотъ многие предметы кажутся имъ истинно поэтическими, а вблизи, особенно послѣ многочисленныхъ наблюденій, эти предметы теряютъ свою идеальную оболочку, и выходятъ, что гостеприимство у Черкесовъ—сказка, а не дѣйствительность... Такое заключеніе неминуемо долженъ вывести каждый просвѣщенный и образованный читатель изъ строкъ выше мною приведенныхъ, но я легко докажу существованіе вовсе противнаго. *Подарки, полученные гостемъ отъ Князя, отдаются узденю, у котораго онъ квартировалъ и доволствовався со всею прислугою.* А если же Князь вздумаетъ ничего не дать своему гостю? вѣдь и это случается у Черкесовъ; я самъ ѣзжалъ къ Князьямъ, иногда меня дарилъ, а иногда я возвращался и съ пустыми руками — не равнѣе части! Тоже самое случалось и съ моими гостями. Правда, мы, Черкесы, посѣщая другъ-друга, имѣемъ въ виду подарки, но если получаемъ ихъ, то *сплономъ* привозимъ домой, да и смѣшно было бы мнѣ, Закубанцу, ѣхать въ Кабарду для того только, что бы подарки, полученные мною отъ тамошнихъ Князей, отдавать потомъ ихъ же узденямъ. У Черкесовъ *илтъ* обыкновенно *отодать* гостямъ квартиры; они останавливаются въ *куначкой*

того, у кого сами пожелаютъ; если пріѣдетъ гость важнаго происхожденія, и при немъ будетъ большая свита, то онъ обыкновенно останавливается у *старшаго въ аулѣ уздеи*, (даже у Князя, если у него нѣтъ уже гостей); при немъ остаются старшіе лѣтими спутники и дватри изъ младшихъ, а прочая свита отправляется къ другимъ узденямъ. Гость можетъ оставаться сколько ему угодно, но пріичіе не позволяетъ заживать слишкомъ долго. Все время пребыванія гостя, хозяинъ не перестаетъ заботиться о немъ и его свитѣ; день и ночь одна мысль у него: *что скажутъ о немъ гости по возвращеніи въ свою сторону?* онъ при нихъ безотлучно и если иногда на минуту исчезаетъ, то, вѣрно, для того чтобы сбѣгать посмотреть въ конюшню хорошо ли содержатъ лошадей пріѣзжихъ. Наконецъ гость кончилъ свои дѣла, настала минута отъѣзда, сѣдаютъ коней, гость вооружается, выходитъ изъ *куначкой*, благодаритъ хозяина за его хлѣбъ, соль, садится на коня и уѣзжаетъ. «А кто же заплатитъ хозяину за его издержки?» Спроситъ читатель... «Неужели въ статьѣ о законахъ Кабардинцевъ намъ сообщили объ этомъ предметѣ невѣрно?» Да, я докажу что сказанное о гостеприимствѣ не имѣетъ и тѣни истины, и пусть же этимъ только удовлетворится *мнѣніе Черкеса* къ автору статьи за то, что онъ такъ унижилъ одинъ изъ прекраснѣйшихъ обычаевъ Черкесіи, выставивъ его не лучше обычая жидовъ въ корчмахъ. На вопросъ же читателю я отвѣчаю: хозяинъ находитъ вознагражденіе въ *самомъ себѣ, въ гордости совести своей, которая говоритъ ему: «ты исполнилъ завѣтъ отцевъ — священный долгъ гостеприимства!»*—и онъ принимается убирать свою *куначку*, что бы новые гости нашли ее въ приличномъ порядкѣ. Прибавлю, что Чер-

кесъ, какова бы онъ ни былъ званія, взявъ съ гостей своихъ подарки за время пребыванія ихъ въ его домѣ — навлекъ бы на себя всеобщее презрѣніе. Напротивъ, честь требуетъ, чтобы онъ съ своей стороны тоже прибавилъ что нибудь къ подаркамъ Князя. «Если Князь женится, онъ отдастъ жену свою для содержанія вѣрному узденю на годъ, а по прошествіи года беретъ ее къ себѣ въ домъ. Узденю дарятъ за то семью рабовъ, а если Князь не въ состояніи того сдѣлать, то обязанъ дать сто овецъ.» Коротко и ясно! странное свойство говорить о вещахъ, насколько не думая взять на себя трудъ выкинуть въ ихъ начала и объяснить слѣдствія. Князь женится, для прокормленія, или, что одно и тоже, для содержанія отдаетъ жену свою въ чужой домъ, а черезъ годъ беретъ ее къ себѣ, заплативъ за то семью рабовъ, или сто овецъ, всему конецъ и авторъ правъ! Да о чемъ тутъ долго толковать—*простою обычаемъ простою народа!*... Казалось бы такъ, но нѣтъ, есть люди другаго свойства, которые во всѣхъ дѣйствіяхъ черкесскихъ отыскиваютъ *цѣль, мысль, идею*, люди придирчивые и они то возстанутъ противъ Черкесскаго обычая сей часъ объясненнаго. Имъ покажется страннымъ нерасчетливостъ Черкесскаго Князя, и слѣдуя своей натурѣ спроситъ: «Зачѣмъ же не взять жену прямо въ свой домъ и тѣмъ избавиться отъ платежа семьи рабовъ или сотни овецъ?» *Обычаи*, скажутъ они, хороши только тогда, когда имѣютъ цѣлю доставлять выгоды взаимно ихъ соблюдающимъ; а этой цѣли мы не видимъ въ приведенномъ нами обычаѣ.» Что бы сдѣлать удовольствіе этимъ защитникамъ выгоды Черкесскаго Князя, я объясню имъ въ чемъ дѣло.

(Окончаніе въ слѣдующемъ №)

Поручику Корганову съ 60 человекъ Саперъ и горнымъ единорогомъ; лѣвый флангъ, со стороны горы, Поручику Магалову съ 70 человекъ Саперъ; правый флангъ, со стороны обрыва, Прапорщику Вонлярскому съ 40 человекъ Саперъ; тылъ, со стороны с. Рича, прикрывалъ Князь Варшавскаго полка Подпоручикъ Михайловъ съ 50 человекъ 4 Мушкатерской роты; 70 человекъ той же роты составляли общій резервъ. Сотникъ Савельевъ съ Казаками защищалъ мостъ, ведущій изъ Ричи черезъ оврагъ.

Неприятель выставилъ на всѣхъ своихъ позиціяхъ болѣе 40 значковъ, подъ которыми собралось до 6,000 человекъ. — Первую атаку горцы произвели въ 4 часа утра, устремивъ главные силы на лѣвый флангъ; опытный въ войнѣ съ горцами, Князь Орбеліанъ, зная, что отъ перваго удара зависитъ весь успѣхъ дѣла, и потому, усиливъ лѣвую цѣпь, самъ приготовился отразить мюридовъ, которые послѣ немногихъ выстрѣловъ, бросились въ шашки, но неустрашимые Саперы, подпустивъ ихъ на близкое разстояніе, сдѣлали залпъ и предводимые храбрыми Орбеліаномъ и Магаловымъ, ударили въ штыки и отбили три значка.

Послѣ первой неудачной попытки, горцы ограничивались одною только сильною перестрѣлкою; между тѣмъ, горный единорогъ своими мѣткими выстрѣлами, разбивалъ толпы мюридовъ. — Около 7 часовъ неприятель сталъ увеличиваться на горной позиціи, противу лѣваго фланга; тогда Князь Орбеліанъ, приказалъ перевезти туда орудіе и подкрѣпить его резервомъ. — Въ 9 часовъ замѣтно было рѣшительное ихъ намѣреніе повести атаку съ двухъ сторонъ: съ горной позиціи на лѣвый флангъ и ниже оной по ущелью на фронтъ, дабы ворвавшись въ лагерь произвести смятеніе и всѣхъ истребить. Обстоятельство это, заставило правую цѣпь усилить означенные пункты, которые, претерпѣвъ большой уронъ, должны были выдержать ударъ въ 20 разъ превосходившаго ихъ въ силахъ неприятеля. — Дружный гикъ огромной толпы мюридовъ и быстрый натискъ на эти пункты, не утратили горсти храбрыхъ; и когда горцы кинулись отбить орудіе, при которомъ оставался только одинъ Фейерверкеръ, то Поручику Магалову съ 20 Саперами съ самоотверженіемъ бросился на встрѣчу неприятелю и спасъ орудіе. Въ то же время Поручику Корганову, видя, что часть отважныхъ мюридовъ готовится атаковать фронтъ, съ 40 оставшимися при немъ Саперами ударилъ въ штыки, отбилъ одинъ значекъ и совмѣстно съ подкрѣпившимъ его Княземъ Орбеліаномъ преслѣдовалъ неприятеля.

Подпоручику Михайлову въ тылу и Сотникъ Савельеву съ 30 казаками, защищая мостъ изъ Ричи, выдержавъ нѣсколько натисковъ, отразили горцевъ съ большимъ урономъ. — Результатомъ вторичнаго отпора, былъ моральный перевѣсъ Русскихъ надъ горцами, которые оставили на мѣстѣ сраженія до 40 тѣлъ и множество оружія.

Приведенные неудачею въ смятеніе, измѣнники и мюриды, долго собирались на всѣхъ позиціяхъ, ими занимаемыхъ, показывая намѣреніе произвести послѣднюю рѣшительную атаку. — Между тѣмъ, къ 12 часамъ, выбыло изъ строя болѣе 80 человекъ убитыми и ранеными и положеніе со всѣхъ сторонъ окруженной горсти неустрашимыхъ воиновъ, почти безъ надежды на помощь, было истинно критическое. Всѣ офицеры, собравшись вмѣстѣ, поклялись умереть съ оружіемъ въ рукахъ. — Князь Орбеліанъ, объѣзжая оставшіяся ряды, указывая на высоты Чирага, ознаменованныя геройскимъ подвигомъ извѣстнаго Овечкина, (*) ободрялъ всѣхъ держаться на позиціи, или умереть со славою. Готовность исполнить священный долгъ выражалась на лицѣ каждаго.

Видя столь значительное уменьшеніе числа защитниковъ Ричинскихъ и большой недостатокъ въ патронахъ, Князь Орбеліанъ стѣснилъ цѣпи и въ наскоро устроенныхъ шанцахъ (**) ожидалъ рѣшенія судьбы.

Около 2 часовъ пополудни, скопища, бывшія въ селеніи, начали оставлять тылъ и присоединялись къ двумъ многочисленнымъ толпамъ конницы и цѣхоты, стоявшимъ по Чирагской дорогѣ, уже готовы были въ удобный моментъ ринуться съ фронта на лагерь, въ которомъ и для тяжело-раненыхъ

не было безопаснаго мѣста и многие были вторично поранены, — какъ вдругъ нѣсколько удачно брошенныхъ гранатъ, привели объ неприятельскія толпы въ замѣшательство; онѣ дрогнули, побѣжали и воины, ободренные невѣроятнымъ успѣхомъ дѣла, воскликнувъ громкое ура! бросились преслѣдовать бѣгущихъ.

Вскорѣ на Чимусаль-дагѣ, показалась Кюринская конница, посланная Полковникомъ Заливскимъ, сѣдлившимъ форсированно на помощь къ намъ изъ Курага.

Такъ кончилось Ричинское побоище! Не бывъ очевидцемъ оного, нельзя себѣ представить той гибели, которая грозила горсти Русскихъ и той доблестной стойкости, съ которою 300 штыковъ отразили 6,000 горцевъ. — Одинъ только Богъ и твердая рѣшимость исполнить долгъ и пасть съ честію, помогли отважнымъ вырвать столь непоистижимо побѣду изъ рукъ неприятеля.

Излишне было бы выхвалять подвигъ каждаго, — Ричинское дѣло, само собою говоритъ, что всѣ офицеры и нижніе чины съ перваго до послѣдняго, показали примѣръ незапамятнаго для горцевъ мужества и твердости, всегда отличающихъ Кавказскихъ воиновъ.

Неприятель потерялъ болѣе 400 человекъ убитыми и ранеными, изъ числа которыхъ до 100 тѣлъ, переколотыхъ штыками, остались на мѣстѣ сраженія. 5 мюридскихъ значковъ, отбитыхъ съ боя и 8 человекъ плѣнныхъ, были трофеями побѣдителей. — Съ нашей стороны, изъ 300 человекъ выбыло убитыми и ранеными 102.

Неприятельскія скопища разбѣжались по разнымъ направленіямъ, оставляя по себѣ кровавые слѣды. Чирагъ, считавшійся вѣрнымъ оплотомъ Казыкумыка, смирился безъ выстрѣла. Ударъ, нанесенный 1 Мая, возмутителямъ Казыкумыкскимъ, на долгое время останется страшнымъ воспоминаніемъ для горцевъ и славнымъ для его виновниковъ. — Ричинское дѣло можно считать предвѣстникомъ послѣдующихъ славныхъ побѣдъ Самурскаго отряда въ 1842 году.

...Фб. ...Фб.

О СОСТОЯНІИ ВИНОВАДІЯ И ВОЗДѢЛЫВАНІИ ВИНОГРАДА ВЪ КАХЕТИИ.

Замѣчанія Г. И. Ленца.

Роскошная Кахетинская долина, простирающаяся въ длину до 120, а въ ширину до 45 верстъ, по своему положенію, климату, почвѣ и необыкновенному плодородію, самою природою предназначена быть превосходнѣйшимъ, обширнымъ виноградникомъ. Она вся занята виноградными садами, исключая возвышенныхъ мѣстъ и покатоостей, великолѣпныхъ горъ, ее окружающихъ. Даже низменности, годныя только для хлѣбопашества, тоже засажены виноградными лозами, по одному лишь удобству провести въ нихъ воду.

Высшихъ сортовъ виноградныхъ лозъ не болѣе четырехъ; да и низшихъ, встрѣчаемыхъ впрочемъ въ маломъ количествѣ, также не болѣе пяти или шести. Кахетія производитъ вина гораздо болѣе, нежели сколько потребляютъ ея жители. По недостатку статистическихъ данныхъ, нельзя въ точности опредѣлить количества выдѣлываемаго въ ней вина; но можно полагать, что его добывается до 2 и болѣе миліоновъ ведеръ, а виноградной водки болѣе 50 тысячъ ведеръ. Сбытъ вина производится почти въ одинъ только Тифлисъ, исключительно Армянамъ, скупающимъ вино на мѣстѣ.

Вина самаго высшаго достоинства, особенно красныя, изетари славящіеся добротою, конечно, могутъ правиться знатокамъ туземцамъ и даже тѣмъ Русскимъ, которые любятъ крѣпкія вина; но количество таковыхъ незначительно, и не составляетъ и десятой доли всего потребленія въ одномъ Тифлисѣ. Положимъ, что въ немъ ежегодно потребляется, кромѣ другихъ мѣстныхъ винъ (*), до 500 т. ведеръ, въ числѣ которыхъ до 50 т. ведеръ самаго высшаго достоинства, а все остальное достоинства посредственнаго и низкаго. Причины тому заключаются въ употребляемыхъ туземцами способахъ воздѣлыванія винограда и выдѣлкѣ вина и неумѣніи отличать хорошей его сортъ отъ дурнаго, по незнанію вкуса въ лучшемъ, кромѣ собственнаго, и такого, какое даетъ имъ сама природа.

Такъ какъ большая часть владѣльцевъ виноградныхъ садовъ, люди недостаточные, то неудивительно, что все ихъ стараніе при выдѣлкѣ вина, обращено болѣе на его количество, нежели на доброту. (Впрочемъ такой дурной обычай доселѣ еще существуетъ во многихъ мѣстахъ Европы). Но удивительно, что вино отъ лучшихъ сортовъ лозъ, взрослыхъ на одной и той же почвѣ, бываетъ не все одинаковаго качества и именно не болѣе четвертой части, а рѣдко половина получается такого вина, которое бы можно было назвать виномъ перваго сорта, остальное же бываетъ достоинства посредственнаго и даже низкаго.

(*) Которыхъ тоже расходуется до 200 т. ведеръ.

Кромѣ неизмѣня винныхъ чановъ и бочекъ опредѣленной формы, главнѣйшія причины низкаго качества Кахетинскихъ винъ, заключаются въ слѣдующемъ:

Туземцы употребляютъ способъ воздѣлыванія винограда, наслѣдованный ими отъ предковъ, нисколько его не совершенствуя. Вмѣсто того, чтобы сажать лозы глубиною на два и даже на 2½ фута въ мѣловатую, частію известковую или каменистую почву земли (таковъ вообще грунтъ Кахетіи), они сажаютъ ихъ только на 1 футъ, отчего онѣ находятся слишкомъ близко отъ поверхности земли. Они не считаютъ также нужнымъ выбрасывать изъ земли большихъ камней, которые много препятствуютъ свободному развитію корней, отчего послѣдніе, подвергаясь вліянію палящихъ лучей солнца, должны были бы неминуемо засохнуть, если бы не употреблялись частыя орошенія, весьма вредныя для винограда. Эти же орошенія заставляютъ виноградловъ располагать сады свои на ровномъ мѣстѣ, какъ удобнѣйшемъ для пусканія воды. Зимой, когда холодъ восходитъ иногда выше 12°, близость корней къ поверхности земли подвергаетъ ихъ опасности вымерзнуть или засохнуть, — что и случилось назадъ тому 8 лѣтъ и въ 1844—1845 годахъ какъ въ Кахетіи, такъ и въ Нѣмецкихъ колоніяхъ, также въ окрестностяхъ Тифлиса. (Въ тѣ поры добыто было вина меньше двумя третями противъ обыкновеннаго).

Подрѣзываніе лозъ, также неправильно, какъ и самое насаженіе. Вмѣсто того, чтобы подрѣзывать ихъ сколь возможно ниже, подрѣзываютъ болшею частію до середины ствола и даже выше, оставляя при томъ лишніе вѣтви и листья, которые препятствуютъ солнечнымъ лучамъ проникать до гроздей, отчего виноградники походятъ болѣе на фруктовые сады, или мелкіе лѣса. Трава занимаетъ все пространство между лозами и, поднимаясь иногда до двухъ футовъ, также производитъ весьма вредное на нихъ вліяніе, тѣмъ болѣе, что косятъ ее только два раза въ году, и никогда не вырываютъ съ корнемъ. Кромѣ этихъ причинъ, препятствующихъ винограду созрѣть вовремя, до пріѣзда моего въ Кахетію, большая часть виноградловъ, по обычаю предковъ, приступала къ сбору винограда на друиой день Алавердскаго праздника, т. е. 15 Сентября; но болѣе достаточные владѣльцы, откладывали сборъ до половины или конца Октября. Извѣстно, что когда лозы теряютъ листья, и когда солнечная теплота можетъ безпрепятственно проникать до гроздей, тогда виноградъ созрѣваетъ скорѣе. Единственно позднему сбору обязаны владѣльцы добрымъ качествомъ и славою своихъ винъ, называемыхъ винами высшаго достоинства.

Со времени поселенія моего въ деревнѣ Рунопирѣ, сборъ винограда сталъ производиться все поздне и поздне, и теперь уже дошелъ до конца Октября, потому что многіе владѣльцы, стараясь продать виноградъ мнѣ, даютъ ему достигнуть совершенной зрѣлости. Тѣ виноградныя, которые не сходятся со мною въ цѣнѣ винограда, давая его сами, и хотя получаютъ вина меньше, но за то оно выше своимъ достоинствомъ, и слѣдовательно доставляетъ больше выгоды.

При выдѣлкѣ, виноградъ не сортируютъ, а только отдѣляютъ одинъ его сортъ, извѣстный, подъ именемъ саперави, превосходный по качеству и употребляемый для подкрашиванія сусла бѣлаго и краснаго винограда. Примѣсь четвертой и даже пятой его части, сообщаетъ вину густой цвѣтъ, хорошей букетъ и крѣпость. Кромѣ саперави, есть три хорошіе сорта бѣлаго винограда, называемые мцоане, ркацителі и мцоане. Лучшія бѣлыя вина выдѣлываютъ иногда изъ одного изъ этихъ породъ винограда, но чаще смѣшиваются всѣ вмѣстѣ безъ разбора.

Незная употребленія прессовъ, давятъ ягоды вмѣстѣ со стебельками въ выдолбленныхъ деревянныхъ колодахъ, или въ каменныхъ давильняхъ, топча ихъ босыми ногами. Этого собственно способа давленія нельзя было бы охуждать, если бы только при этомъ наблюдалась потребная чистота, тѣмъ болѣе, что въ нѣкоторыхъ мѣстахъ самой Бургундіи, какъ пишетъ Г. Ленуаръ, для давленія винограда влезаютъ по горло въ чаны.

Виноградный сокъ сбѣгаетъ изъ давленыхъ въ большіе глянцанные кувшины, зарытые въ землю. Когда кувшины наполнятся, бросаютъ въ нихъ часть выжимокъ для сообщенія вину прочности, потомъ закрываютъ ихъ каменными крышками, оставляя только небольшое отверстіе для выхода углекислаго газа во время броженія сусла, а сверху крышекъ насыпаютъ землю и крѣпко ее уколачиваютъ. Такимъ образомъ закрытое сусло вскорѣ приходитъ въ броженіе и дѣлается виномъ.

Относительно броженія, кувшины, зарытыя въ землю, имѣютъ неоспоримое преимущество передъ чанами и бочками, употребляемыми въ Европѣ: теплота держится въ кувшинахъ круглый годъ, даже и въ то время, когда они бываютъ пусты,

(*) Въ Январѣ 1820 года, когда Генералъ Ермоловъ громилъ возмущившихся Акушинцевъ, одна рота Апшеронскаго пѣхотнаго полка, подъ начальствомъ Шт.-Капитана Овечкина, занимала крѣпость надъ с. Чирахъ; Сурхайханъ Казыкумыкскій съ 10 т. полчищемъ окружилъ его и 4 дня осаждалъ; ни мучительная смерть Поручика Щербинина, сожженнаго въ башнѣ, ни раны Овечкина, находившагося при послѣднемъ издыханіи, ни непрерывныя приступы горцевъ, не могли поколебать горсти храбрыхъ въ исполненіи священнаго своего долга и наконецъ они отбили горцевъ, стяжавъ себѣ безсмертіе въ исторіи Кавказскихъ битвъ.

(**) Ричинская позиція, состояла изъ пахатнаго поля, и потому легко было выкапывать небольшіе ровики въ три фута глубиною, во время промежутковъ боя.

зимою же, она доходитъ отъ 12° до 15°, и потому, будетъ ли осень холодна или тепла, во всякомъ случаѣ можно быть увѣреннымъ, что отъ вліянія этой теплоты броженіе начнется немедленно. Въ чанахъ или бочкахъ, стоящихъ на поверхности земли, обыкновенно въ сараяхъ, анбарахъ и т. п., подверженныхъ вліянію воздуха, часто приходится дожидаться броженія до самой весны, если осень бываетъ холодна; а столь позднее броженіе, всегда бываетъ весьма вредно для молодаго вина.

Недостатки кувшиновъ, зарываемыхъ въ землю, состоятъ въ затрудненіи, встрѣчаемомъ при переливкѣ вина, которая бываетъ необходима послѣ окончанія броженія. Такъ какъ кувшины вкапываются въ землю глубиною болѣе сажени и бока ихъ снаружи обкладываются крѣпкою, на подобіе камня известью отъ 3 до 4 вершковъ толщины, то по этому нельзя вставить въ нихъ крановъ; производить же переливку изъ полного кувшина въ пустой, рядомъ съ нимъ стоящій, посредствомъ изогнутыхъ ливеровъ невозможно, потому что всѣ кувшины имѣютъ одинаковую высоту. Вотъ почему туземцы употребляютъ при переливкѣ мѣдные черпаки, называемые *чапаны*, которые, держа въ себѣ почти 1½ ведра емкости, служатъ вмѣстѣ съ тѣмъ и мѣрою. Чапы, по своей тяжести, легко погружаются въ жидкость и наполняются скоро, и зачерпнутое ими вино тотчасъ же выливается въ другой, подлѣ стоящій кувшинъ. Кувшины содержатъ въ себѣ до 100 чапъ и болѣе, или отъ 130 до 150, а иногда и болѣе ведеръ. Первые двадцать чапъ даютъ вино прозрачное и чистое; но потомъ непрерывное черпаніе, дѣлаетъ вино мутнымъ, такъ что, когда вычерпаютъ до половины кувшина, въ винѣ уже находится много гущи и частицъ виноградныхъ выжимокъ; а чѣмъ глубже идетъ чапа, тѣмъ болѣе бываетъ такой примѣсь. Сама природа, посредствомъ броженія, чудесно отдѣляетъ чистое вино отъ гущи (находящейся на днѣ кувшина). Вмѣсто того, чтобы слить съ дрожжей одно чистое вино и пользоваться трудами самой природы, способъ туземной переливки уничтожаетъ эту важную выгоду.

Первая переливка хотя и бываетъ съ примѣсью дрожжей, однакожь не дѣлаетъ вину большаго вреда, потому что производится зимою, когда вино отстаивается снова; но за то вторая переливка, производимая весною, причиняетъ много вреда: тогда обыкновенно открывается вторичное броженіе, и оно совершается тихо, если вино было перелито чисто, безъ дрожжей; а тихое броженіе не только не вредно, но даже для будущей доброты вина нужно; если же оно было перелито съ примѣсью дрожжей, то вторичное броженіе дѣлается шумнымъ, и отнимаетъ у вина какъ прочность, такъ и пріятный вкусъ. При второй переливкѣ употребляютъ чрезвычайное стараніе, чтобы получить сколько возможно болѣе чистаго вина, потому что оно высшаго достоинства и цѣнится гораздо дороже. Изъ 10 кувшиновъ, получается не больше 2 или 3 кувшиновъ вина перваго сорта, да еще около 3 кувшиновъ средняго, которое также бываетъ различнаго достоинства. Затѣмъ уже все остальное вино, выходитъ самое низкое, котораго часть потребляется

самыми винодѣлами.

Вотъ прямыя причины, почему вина одинаковаго винограда бываютъ различныхъ сортовъ и качествъ, и почему вино по большей части не можетъ долго держаться, такъ что къ концу года почти все уже окисаетъ. Эти же причины отчасти заставляютъ винодѣловъ сбывать вино свое какъ можно скорѣе, и съ приближеніемъ осени, оно продается иногда за полцѣны; но, кромѣ того, винодѣлы по недостатку средствъ, должны по неволѣ спораживать кувшины свои для наступающаго сбора винограда.

Неудобствамъ, встрѣчаемымъ при переливкѣ вина, можно помочь изобрѣтеніемъ ливеровъ особаго устройства, принаровленныхъ къ кувшинамъ и къ самому углубленію ихъ въ землѣ, такъ чтобы можно было безъ затрудненія переливать все чистое вино изъ одного кувшина въ другой. Относительно средствъ къ устраненію причинъ, имѣющихъ косвенное, вредное вліяніе на качество вина, скажу лишь то, что хотя эти средства затруднительны въ исполненіи, но при всемъ томъ онѣ не суть невозможны.

Выше было сказано, что если въ Тифлисѣ потребляется кромѣ водки, до 500,000 ведеръ вина, и что покрайней мѣрѣ, такое же количество необходимо для собственнаго потребленія Кахетинцевъ: то отъ ежегоднаго количества вина, получаемаго до 2 милліоновъ ведеръ, остается еще около милліона ведеръ для продажи. Кахетинцы, по недостатку средствъ къ сбыту вина въ другія мѣста, особенно въ урожайные годы, обращаютъ часть этого количества въ водку, работа, часто не вознаграждающая употребляемыхъ на нее расходовъ. И такъ, нежелая напрасно терять вино, которое, при методѣ ихъ выдѣлки, не можетъ держаться долгое время, они потребляютъ его болѣе обыкновеннаго. Винодѣлы, безъ сомнѣнія недовольны настоящимъ положеніемъ дѣлъ своихъ, но принуждены смотрѣть на то равнодушно и забывать горе, утраивая ежедневную порцію вина. Однако надобно сказать въ похвалу Кахетинцамъ, что они, при особенныхъ обстоятельствахъ, готовы вовсе отказаться отъ любимаго ими напитка. Мнѣ не разъ случалось быть очевидцемъ фактовъ, могущихъ служить тому доказательствомъ. Напримеръ, когда въ 1842 году сборъ винограда былъ весьма плохъ въ Кахетинѣ, также во всѣхъ Нѣмецкихъ колоніяхъ и въ окрестностяхъ Тифлиса, винодѣлы, видя приливъ покупателей и возвышеніе цѣны, продали всѣ свои запасы, ничего не оставивъ себѣ для годоваго потребленія и довольствовались весьма дурнымъ напиткомъ (*de la riquette*), приготовленнымъ изъ винной гущи съ водою. Можетъ быть, такой фактъ, при урожаѣ 1845 года, повторится въ настоящемъ году.

Къ тому же здѣшніе винодѣлы-люди весьма смѣшленные, желаютъ перенять что либо лучшее, и, если кто успеетъ доказать имъ, что сообщаемое улучшение дѣйствительно принесетъ пользу, они, безъ сомнѣнія, оставятъ старую прародительскую методу винодѣлія, и примутъ новую лучшую. Работы туземцевъ на моихъ виноградныхъ плантаціяхъ доказали мнѣ, что Грузины могутъ быть

трудолюбивы сверхъ всякаго ожиданія. Здѣшнимъ жителямъ недостаетъ только образованія, съ которыми такъ тѣсно связаны успѣхи винодѣлія.

Можно найти въ самомъ крайнѣмъ естественныя средства къ тому, чтобы распространить и оживить промышленность въ короткое время. Мѣстоположеніе, почва земли и климатъ, берега рѣчекъ, возвышенныя мѣста и удобныя покатости горъ, гдѣ можно развести новыя плантаціи, еще до сихъ поръ находятся въ дѣвственномъ состояніи, и никакъ не тронуты по одному лишь невѣжеству и неумѣнію извлекать изъ всего пользу. Количество произведеній края, можетъ быть утроено и составить богатую и значительную статью вывоза. Средства, которыя можно употребить для улучшенія сообщеній и торговыхъ путей, не могутъ представить трудностей ненобходимыхъ, потому что, не смотря на трудности, существующія въ настоящее время, мы ежегодно отсюда отправляемъ вина въ Россію. И такъ я не вижу никакихъ препятствій къ распространенію этой вѣтви торговли, столь важной и столь выгодной.

(Окончаніе впереди).

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мартъ. 1846. Тифлис. Обсерваторія.

Часы и дни.	Терм. Реом.	Баром. при 13 ¹ / ₃ ° Р. англ. пол.	Вѣтеръ.	Состояніе атмосферы.	
					Т
1. Мартъ.	полн.	5,9	571,14	Т и ко	ясно.
6 ч. утр.	3,0	70,46	обл. разс.		
полд.	10,8	68,61	облачно.		
3 ч. п. п.	12,0	68,14	3. оч. сл.		облачно.
8 ч. веч.	8,4	67,29		обл. разс.	
2. Суб.	полн.	6,7	66,37	Ю. З. сл.	облачно.
6 ч. утр.	6,8	63,40	Ю. З. сл.		облачно.
полд.	12,2	62,95	В. слаб.		обл. разс.
3 ч. п. п.	5,4	63,95	С. З. сил.		перв. гром
8 ч. веч.	3,2	64,38	С.З. оч. сил.	во 2 ч. град	
3. Воскр.	полн.	2,0	64,31	С. З. умѣр.	обл. разс.
6 ч. утр.	1,7	63,70	З. умѣр.		ясно.
полд.	3,8	64,86	С. З. сил.		облачно.
3 ч. п. п.	4,8	63,61	С.З. оч. сл.		пасмурно.
8 ч. веч.	3,6	62,76	Тихо.	пасм. и дожд.	
4. Понед.	полн.	1,8	62,46	Ю. З. ум.	пасм. и дожд.
6 ч. утр.	1,2	62,75	С.З. оч. сл.		обл. р.
полд.	4,4	63,49	З. сил.		
3 ч. п. п.	5,4	63,36	С. З. ум.		ясно.
8 ч. веч.	2,7	65,29	З. умѣр.		
5. Вторн.	полн.	1,8	65,63	С. З. сл.	обл. разс.
6 ч. утр.	1,7	64,54	Тихо.		пасмур.
полд.	4,5	64,94	С. З. умѣр.		
3 ч. п. п.	3,8	64,80	Тихо.		
8 ч. веч.	3,2	64,72	С.З. оч. сил.		
6. Среда.	полночь	2,4	64,99	С.З. съ бур.	ясно.
6 ч. утр.	2,0	66,81	З. съ бурей.		ясно.
полдень	4,0	69,12	З. оч. сил.		обл. разс.
3 ч. п. п.	4,8	69,31	З. оч. сил.		обл. мѣст.
8 ч. веч.	3,0	70,86	З. оч. сил.		

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ДѢЛО

КРЫМСКИХЪ ВИНЪ

изъ имѣній Князя Воронцова *Массандра* и *Ан Даниель* — Mousseux — по 2 руб. сереб. большая бутылка. На Армянскомъ базарѣ въ магазинѣ И. ФАГЕ.

Г. ФАГе, извѣщая о продажѣ озваченныхъ винъ, имѣетъ честь увѣдомить почтеннѣйшую публику, что онъ по прежнему продолжаетъ: стричь, завивать волосы, дѣлать мужскіе и дамскіе парики, накладки, косы, букли и принимаетъ всѣ заказы до его искусства относящіяся.

Въ его же магазинѣ продаются всѣ вещи, необходимыя для дамскаго туалета и самыя лучшіе духи, помада, благовонное мыло, перчатки и другіе товары.

Экзаменованный учитель Французскаго языка Г. Понсаръ, имѣетъ честь увѣдомить Тифлисскую публику, что онъ желающимъ дастъ уроки Французскаго языка у себя, или на дому у обучающихся. Спросить въ домѣ Лорисъ-Меликова въ Хановской улицѣ.

вольную Аптеку, за что и получить 5 руб. сереб., въ вознагражденіе.

ИЗЪЯВЛЕНІЕ БЛАГОДАРНОСТИ.

Г. Почетный Гражданинъ Гаврилъ Тамашевъ подписался на полученіе шестнадцати экземпляровъ Газеты: *Кавказъ*, на Армянскомъ языкѣ, и пожертвовалъ всѣ эти экземпляры для Закавказскихъ училищъ.

За каковое приношеніе Дирекція Закавказскихъ училищъ изъявляетъ Г. Почетному Гражданину Тамашеву искреннюю благодарность

ПРИБЪХАВШІЕ И ВЫБЪХАВШІЕ.

Прібѣхавшіе въ Тифлисъ.

23 Февраля: Изъ г. Керчи, Грузин. Липейн. № 17 батал. Прапор. *Тетеринъ*. Изъ г. Одессы, Архитекторъ *Снудбергъ*. Изъ г. Дербента, Владѣтель Южной Табасарани, Подполк. *Карчагскій*. 26 Февраля: Изъ г. Кизляра, Мингрел. Егер. полка, Прапор. *Теодоровъ*. Изъ г. Ставрополя, Кавказ. Стрѣлков. батал. Прапор. *Бекманъ*. 27 Февраля: Изъ г. Ахалыха, Тиг. Сов. *Мазуренко*. Изъ кр. Закаталы, Генералъ-Маіоръ *Чекмаревъ*. 28 Февраля: Изъ г. Ахалыха, Коллеж. Регист. *Ковтадзе*. Изъ Владикавказа, Генералъ-Маіоръ *Шилинъ*. Изъ Царскихъ-Колодець, Генералъ-Лейтенантъ *Клюки Фомъ-Клузену*, съ нимъ Адыютантъ Капитанъ *Оржевскій*. Изъ Червленной станицы, Гребенскаго Казачьяго полка, Корнетъ Князь *Гатаринъ*.

Выбѣхавшіе изъ Тифлиса.

23 Февраля: Въ Царскіе-Колодцы, Маіоръ *Воронченко*. Въ г. Ставрополь, Тифлис. Егер. полка, Поруч. *Баранскій*. Въ С.-Петербургѣ, Генеральнаго Штаба, Капит. *Докинъ*. Въ г. Александрополь, Коллеж. Регист. *Чернушевичъ*. 26 Февраля: Въ С.-Петербургѣ, Провіан. Чинов. 10 клас. *Гоманъ*. Въ Новочеркасскѣ, Дон. Казач. № 33 полка, Сотникъ *Поповъ*. Въ Ставрополь, Чинов. Ставроп. Комиссаріат. Ком. 10 клас. *Симоовъ*. Въ С.-Петербургѣ, Аншер. полка, Прап. К. *Мирскій*. 27 Февраля: Въ уроч. Карагачъ, Атаманъ Дон. Казач. полка, Генералъ-Маіоръ *Хрещатицкій*. 28 Февраля: Въ г. Сигнахъ, Нижегород. Драгун. полка, Шт.-Кап. *Лорисъ-Меликовъ*. На Царскіе-Колодцы, Тифлис. Егер. полка, Поруч. Князь *Андрониковъ*.

ОПЕЧАТКИ

Въ № 7, на 26 стран. въ фельетонѣ во 2 столбцѣ, на 9-й строчкѣ снизу послѣ слова *простаго народа* читать, у Армянъ: преимущественно *Карабахскихъ*.—Въ прибавленіи къ № 7, на 2-й стран. на 11 стр. снизу напечатано: 400 фут. (надъ озеромъ) и, надобно читать: въ 400 фут. надъ озеромъ имѣющимся.

Подписка на газету *Кавказъ* принимается въ Типографіи Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго.